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Стаття	 присвячена	 розгляду	 теоретико-методологіч-
ного	підґрунтя	регіонознавства.	Подано	аналіз	впливу	
регіонального	чинника	на	удосконалення	засад	зовніш-
ньої	політики	та	державного	будівництва.	Автор	відзна-
чає	появу	нових,	сучасних	підходів	до	вивчення	проце-
сів	регіоналізації	країни	в	Україні	та	світі.
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	 Задовольняючи	 потреби	 держави	 й	 регіонів,	
вітчизняне	 регіонознавство,	 як	 синтез	 підходів	
різних	наук	до	регіональних	досліджень,	досягло	
певного	рівня	свого	розвитку.	Значною	мірою	це	
відбувається	завдяки	науковим	школам,	що	скла-
лися	в	Україні	за	часів	колишнього	СРСР.	Водно-
час,	 в	 Українській	 державі	 сформувався	 корпус	
професійних	вчених	й	дослідників	з	їх	оновленим	
методологічним	 інструментарієм	 і	 здатністю	 за-
стосовувати	 до	 вивчення	 процесів	 регіоналізації	
країни	нові,	сучасні	підходи.
В	 Україні	 регіональними	 дослідженнями	 про-

тягом	останньої	декади	зайнята	ціла	плеяда	вче-
них,	 серед	 яких	 можна	 виділити	 П.Бєлєнького,	
В.Будкіна,	Б.Буркінського,	О.Вишнякова,	Б.	Дани-
лишина,	М.	Долішнього,	В.	Євдокименка,	М.	Ко-
зоріз,	 В.Кравціва,	 Ю.	 Макогона,	 М.Мальського,	
Н.Мікулу,	С.	Пирожкова,	Л.Шевчук,	В.Чужикова	
та	ін.

 Пік	широкого	обговорення	предмету	й	завдань	
регіональних	досліджень	в	Україні	перепадає	на	
другу	 половину	 1990-х	 -	 початок	 2000	 рр.	 Здій-
снено	 масштабні	 та	 продуктивні	 дослідження	 в	
галузі	регіонознавства	як	складової	частини	регі-
оналістики,	 в	 яких	 досить	 чітко	 визначені	 мето-
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дологічні	 основи,	 рамки	 й	 завдання	 досліджень	
(Н.Антонюк,	 О.Богорад,	 А.Голіков,	 Г.Балабанов,	
І.Зінько,	 П.Ігнатьєв,	Ю.Макогон,	М.Паламарчук,	
В.Поповкін,	 С.Романюк,	 Д.Стеченко,	 Н.Студен- 
ніков,	 А.Філіпенко,	 В.Г.Ціватий,	 С.О.Шергін,	
В.Юрківський	та	ін.).	
Так,	М.Паламарчук	визначив	загальну	мету	ре-

гіональних	 досліджень,	 яка	 полягає	 у	 виявленні	
матеріальних	та	інших	резервів,	можливості	удоско-
налення	суспільної	організації	та	управління	райо-
нами,	ефективного	зростання	обсягів	матеріального	
виробництва	 і	 покращення	добробуту,	 умов	життя	
населення,	суспільного	прогресу	в	цілому.
	Щодо	конкретних	завдань	регіональних	дослі-

джень,	то	це	–	опрацювання	наукових	основ	вирі-
шення	важливих	проблем	соціально-економічно-
го	розвитку	районів.	
	 Водночас,	 М.Паламарчук	 зазначає,	 що	 регіо-

нальні	 дослідження	не	 обмежуються	 тільки	 еко-
номічною	 наукою	 –	 регіональною	 економікою,	
розглядають	також	природні	ресурси,	економічні	
й	соціальні	об’єкти	та	процеси	в	їх	сукупності.	
	Завдання	регіонології	полягає	у	вивченні	фак-

торів	 і	 закономірностей	 суспільно-територіаль-
них	 комплексів,	 розробці	 наукових	 основ	 про-
гнозування	 їх	розвитку,	 а	 тематика	регіональних	
досліджень	в	Україні	–	у	вивченні	економічних	й	
соціальних	 об’єктів	 у	 їх	 інтегрованій	 взаємодії,	
дослідженні	 структури	 й	 закономірностей	 тери-
торіально-виробничих	комплексів,	розробці	мето-
дологічних	основ	районування,	прогнозування	їх	
розвитку	тощо1. 
	У	вітчизняній	науці	регіонознавство	визначено	

як	галузь	наукових	знань,	яка	вивчає	територіаль-
ну	 організацію	 господарства	 і	 життєдіяльності	
населення.	 Предметом	 його	 дослідження	 є	 соці-
ально-економічні	 (суспільно-економічні)	 регіони	
усіх	рівнів.	Регіонознавство	має	на	меті	вивчення	
специфіки	 соціально-економічного,	 політичного,	
культурного,	етноконфесійного,	природного,	еко-
логічного	розвитку	цих	відносно	цілісних	терито-
ріальних	утворень.2.
	 Всередині	 цієї	 галузі	 знань	 видіяється,	 по-

перше,	теоретичне	регіонознавство,	що	займаєть-
ся	аналізом	територіальної	диференціації	не	кон-
кретних	регіонів,	а	їхніх	типів	і	моделей;	по-друге,	
конструктивне	 регіонознавство,	 що	 застосовує	
теоретичні	положення	до	проектування	штучних	
територіальних	систем	з	чіткими	кордонами;	по-
третє,	 пізнавальне	 регіонознавство,	 що	 вивчає	
регіоналізацію	простору	як	інструмент	пізнання.
	 Існує	 погляд	 на	 регіонознавство	 як	 на	 синтез	

наукових	знань	і	напрямок	досліджень,	що	вивчає	
закономірності	формування	та	розвитку	регіонів.	
Як	 навчальну	 дисципліну	 «Регіонознавство»	 ви-
кладється	в	системі	ВНЗ	МОН	України,	зокрема,	
студентам,	 які	навчаються	 за	напрямом	«Міжна-
родні	відносини».
	 При	 цьому	 зміст	 навчальної	 дисципліни	 охо-

плює	широке	коло	питань:	провідні	наукові	підхо-

ди	до	розуміння	сутності	регіонознавства;	об’єкт	
і	предмет	науки,	основні	методологічні	засади	су-
часного	регіонознавства,	його	головні	функції	та	
завдання,	розвиток	регіоналістичних	досліджень;	
основні	наукові	підходи	до	відокремлення	макро-
регіонів	 світу:	 фізико-географічних,	 політичних,	
економічних,	 культурно-цивілізаційних;	 харак-
теристику	таких	аспектів	окремих	макрорегіонів	
світу:	 географічне	 положення,	 фізико-географіч-
ні;	політичні,	соціально-економічні,	етнічні,	куль-
турні	регіони	в	 їх	складі,	 інтеграційні	процеси	в	
регіонах	світу,	особливості	регіональної	політики	
в	державах	регіонів	тощо.
	 В	 Росії	 регіонознавство	 визначено	 як	 галузь	

наукових	 знань,	 що	 вивчає	 територіальну	 орга-
нізацію	 господарства,	 а	 в	 якості	 його	 предмета	
розглядаються	економічні	райони	усіх	рівнів3	.	Бі-
лоруська	регіоналістика	займається	аналізом	суті	
регіоналізму,	 рівнів	 регіонального	 розвитку	 та	
співвідношення	потреб	і	ресурсів	окремих	регіо-
нів	в	процесі	розв’язання	соціально-економічних	
проблем4.
	На	наш	погляд,	важливим	для	регіонознавства	

науковим	доробком	може	стати	вперше	розпоча-
те	в	Україні	дослідження	сутності	декоуплінгу	як	
економічного	феномена,	що	відображає	здатність	
економіки	до	зростання,	яке	не	супроводжується	
посиленням	тиску	на	довкілля5. 
Водночас,	 заслуговують	 на	 увагу	 думки	 тих	

українських	 науковців,	 котрі	 вважають,	 що	 тра-
диційні	 аспекти	 аналізу	 регіональної	 специфіки	
крізь	призму	категорій	економіки	і	управління	не	
є	достатніми,	оскільки	на	перший	план	виходить	
їх	розгляд	в	 історико-культурологічному	аспекті,	
під	кутом	зору	того,	як	впливає	регіональна	стро-
катість	на	життєдіяльність	соціумів6. 

Переконливими	 є	 й	 аргументи,	 які	 висувають	
львівські	 дослідники	 на	 користь	 започаткування	
політичної	регіоналістики7.	Ними	простежується	
не	 тільки	 процес	 еволюції	 підходів	 до	 розумін-
ня	основних	понять	та	методів	дослідження,	а	й	
окреслюється	 предметне	 поле	 та	 методологічні	
основи	політичної	регіоналістики	у	світі,	на	пост-
соціалістичному	просторі,	в	Україні.
	 Існує	 й	 інше	 трактування	 регіоналістики	 у	 її	

найвищій	 стадії	 розвитку,	 передусім	 в	 країнах	
Європейського	 Союзу,	 так	 званий	 «новий	 регі-
оналізм»	 Його	 ідеологія,	 яку	 в	 Україні	 вперше	
розкрили	Б.Данилишин	та	В.Семиноженко,	 є	 го-
ловним	змістом	регіональної	політики	країн	ЄС.	
На	їх	думку,	новий	регіоналізм	цілком	відповідає	
сучасному	 етапові	 розвитку	 України,	 зокрема,	
концепції	 адміністративно-територіальної	 ре-
форми,	новим	внутрішньополітичним	завданням,	
регіональній	складовій	міждержавного	співробіт-
ництва.8 
Російські	вчені	вбачають	у	регіоналістиці	новий	

інструмент	 формування	 регіональної	 політики,	
актуальність	якого	зростає	в	міру	виникнення	но-
вих	чи	загострення	старих	проблем	федералізму,	
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територіальних	 асиметрій,	 регіональних	 депре-
сій,	міжбюджетних	відносин,	зовнішньоекономіч-
ної	регіональної	діяльності,	некерованої	міграції	
населення,	етнополітичних	конфліктів	тощо	9.
	 На	 їх	 думку,	 регіонознавство	 і	 регіоналіст-

ка	 в	 цілому	 починають	 перетворюватися	 з	
взаємопов’язаних,	 але	 все	 ж	 традиційно	 ізольо-
ваних	 областей	 вивчення	 регіональних	 процесів	
різними	науками	(політологією,	географією,	еко-
номікою,	 соціологією,	 демографією,	 екологією	
тощо)	в	єдину	міждисциплінарну	галузь	знання	з	
виключно	високим	рівнем	системності.	
	Проте	в	європейських	та	американських	регіо-

нальних	дослідженнях	економічна	та	географічна	
складова	переважають.	За	останні	півтораста	ро-
ків	 у	 Європі	 та	 Північній	 Америці	 регіонознав-
ство	 розвивалося	 передусім	 завдяки	 досліджен-
ням	економістів	 (Дж.	Тюнен,	У.Айзард,	А.Вебер,	
В.	 Кристалер,	 А.Льош,	 Т.Паландер,	 Е.Гувер,	 Ф.	
Перру,	 А.Хіршман,	 Дж.Фрідман,	 Х.Річардсон,	
Г.Мюрдаль,	Н.Кальдор	та	ін.).	Дослідження	було	
сконцентровано	навколо	теоретичних	проблем	ре-
гіонального	розвитку.	Класичною	школою	та	су-
часним	регіонознавством	були	визначені	об’єкти,	
методологія	і	суть	регіональної	економіки,	розро-
блені	теорії	локації,	економічного	району	та	його	
різновидів,	економічного	центру,	поясу	та	мережі,	
теорія	 та	 концепції	 моделей	 регіонального	 роз-
витку,	 а	 також	розв’язані	 такі	 проблеми	як	 спів-
відношення	між	темпами	розвитку	та	подолання	
нерівномірності	розвитку	окремих	регіонів,	функ-
ціональна	структура	регіонального	господарства,	
інновації	 регіонального	 розвитку,	 регіонального	
управління,	регіональної	політики	тощо.	
Одним	з	перших	у	світі	теоретиків	регіонознав-

ства	вважається	Дж.	Тюнен.	У	його	дослідженні	
«Ізольована	держава	у	 її	 відносинах	 з	 сільським	
господарством	і	національною	економікою»	було	
вперше	 запропонозвано	 та	 обгрунтовано	 визна-
чення	територіально-економічних	меж	будь-якого	
регіону	радіусом	ринку10.
	 Істотний	 внесок	 у	 розвиток	 регіонознавства	

зробив	 А.	 Вебер.	 У	широко	 відомій	 праці	 «Про	
розміщення	 промисловості»	 він	 прагнув	 створи-
ти	«вічну»	або	«істинну»	теорію	розміщення,	що	
певним	 чином	 обмежувало	 наукову	 значущість	
його	теоретичної	концепції.
	Широко	визнані	досягнення	У.	Айзарда	в	розви-

тку	такої	фундаментальної	ланки	регіонознавства	
як	теорії	просторової	економіки.	Так,	його	праця	
«Розміщення	 і	 просторова	 економіка»	 (1956	 р.)	 
містила	 ідеї,	 які	полягали	в	 зміцненні	просторо-
вої	 й	 регіональної	 основи	 окремих	 спеціальних	
дисцип	лін	 за	 допомогою	 розробки	 більш	 адек-
ватної	загальної	теорії	роз	міщення	 і	просторової	
економіки,	пов’язаної	з	теорією	вироб	ництва,	ці-
ноутворення	і	торгівлі11. 
	Подальший	поступ	теорії	регіонознавства	відо-

бражений	в	монографії	У.Айзарда	«Методи	регіо-
нального	 аналізу:	 вступ	 до	 науки	 про	 регіони»	

(1961	р.).	Суть	книги	полягала	у	доповненні	теорії	
регіоналістики	прикладними	методами	регіональ-
ного	аналізу	і	в	розробці	методики	їх	оцінки	осно-
вних	параметрів	просторової	економіки	за	допо-
могою	методів.	
Американський	 вчений	 концентрував	 увагу	 на	

дослідженні	просторових	явищ	та	взаємозв’яз	ків	
між	ними	поза	їх	генезисом.	Ці	та	інші	теоретичні	
доробки,	наведені	у	праці,	спиралися	на	практич-
ний	 аналіз	 статистичних	 рядів	 про	 чисельність	
населення	в	минулому,	сучасному	і	майбутньому.	
Виходячи	з	цього,	У.Айзард	довів,	що	саме	насе-
лення	є	регіоноутворюючим	ядром	і	визначає	його	
економічний,	соціальний	і	культурний	розвиток12.
На	 думку	 У.	 Айзарда,	 у	 регіонознавстві	 цен-

тральне	 місце	 має	 належати	 районним	 і	 міжра-
йонним	 структурам	 і	 функ	ціям.	Кількісні	 методи	
мають	 використовуватися	 для	 вивчення	 просто-
рових	взаємозв’язків,	а	не	причинних	залежностей.	
Важливий	напрямок	розвитку	регіональної	на-

уки	 становила	 теорія	 зростання,	 а	 також	 аналіз	
агломераційного	ефекту	у	розселенні.
	У	1950-1960-х	роках	в	Європі	була	широко	ви-

знана	 і	набула	поширення	у	світі	кон	цепція	«по-
люсів	зростання»,	розроблена	Ф.	Перру.	На	його	
думку,	 великі	 фірми	 (підприємства),	 що	 здатні	
сприймати	і	генерувати	нововведення,	утворюють	
полюси	зростання,	які	домінують	в	економічному	
просторі.	 В	 цій	 кон	цепції	 поєднуються	 чинник	
нерівномірності	поляризованого	ро	звитку	та	ідея	
генерування	і	запровадження	нововведень13.
Практично	поняття	«полюси	зростання»	вклю-

чало	 конгло	мерат	 ідей	 та	 концепцій.	 Його	 зміст	
трансформувався	 із	 засобу	 опису	 економічного	
розвитку	в	 абстрактному	економічному	про	сторі	
до	 розв’язання	 конкретних	 завдань	 вибору	 цен-
трів	кон	центрації	капіталовкладень	та	 інших	ор-
ганізаційних	заходів.	
	 Т.	 Хaгерстранд	 наприкінці	 1950-х	 рр.	 провів	

дослідження	 дифузії	 но	вовведень	 —	 технічних,	
економічних,	 соціальних,	 культурних	 –	 міграцій	
населення	 та	 росту	 міст.	 Його	 заслугою	 є	 й	 те,	
що	 вперше,	 спираючись	 на	 емпіричні	 данні,	 він	
описав	вплив	сусідства	на	просторову	диффузію	
нововведень.	Побудовані	на	ній	разробки	вияви-
лися	виключно	важливими	для	розуміння	дифузії	
нововведень	як	хвильового	явища,	яке,	поміж	ін-
шим,	характерне	для	процесів	освоєння	простору	
в	усіх	існуючих	соціо-культурных	системах14.
Істотний	внесок	у	розвиток	регіонознавства	зро-

била	праця	Е.	Гувера	«Ро	зміщення	господарської	
діяльності»	(1948),	яку	слід	вважати	піо	нерною	в	
справі	 теоретичного	 аналізу	 впливу	 держави	 на	
розмі	щення	 продуктивних	 сил.	 Е.Гувером	 чи	 не	
вперше	 застосовувався	макроекономічний	підхід	
до	реалій	процесу	розміщення15.
	 1971	 р.	 Гувер	 видав	 основоположну	 працю	

«Вступ	до	регіональної	економіки»,	у	якій	підбив	
підсумки	сучасних	йому	досліджень	в	 економіч-
ній	галузі	регіонознавства.
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територіальних	 асиметрій,	 регіональних	 депре-
сій,	міжбюджетних	відносин,	зовнішньоекономіч-
ної	регіональної	діяльності,	некерованої	міграції	
населення,	етнополітичних	конфліктів	тощо	9.
	 На	 їх	 думку,	 регіонознавство	 і	 регіоналіст-

ка	 в	 цілому	 починають	 перетворюватися	 з	
взаємопов’язаних,	 але	 все	 ж	 традиційно	 ізольо-
ваних	 областей	 вивчення	 регіональних	 процесів	
різними	науками	(політологією,	географією,	еко-
номікою,	 соціологією,	 демографією,	 екологією	
тощо)	в	єдину	міждисциплінарну	галузь	знання	з	
виключно	високим	рівнем	системності.	
	Проте	в	європейських	та	американських	регіо-

нальних	дослідженнях	економічна	та	географічна	
складова	переважають.	За	останні	півтораста	ро-
ків	 у	 Європі	 та	 Північній	 Америці	 регіонознав-
ство	 розвивалося	 передусім	 завдяки	 досліджен-
ням	економістів	 (Дж.	Тюнен,	У.Айзард,	А.Вебер,	
В.	 Кристалер,	 А.Льош,	 Т.Паландер,	 Е.Гувер,	 Ф.	
Перру,	 А.Хіршман,	 Дж.Фрідман,	 Х.Річардсон,	
Г.Мюрдаль,	Н.Кальдор	та	ін.).	Дослідження	було	
сконцентровано	навколо	теоретичних	проблем	ре-
гіонального	розвитку.	Класичною	школою	та	су-
часним	регіонознавством	були	визначені	об’єкти,	
методологія	і	суть	регіональної	економіки,	розро-
блені	теорії	локації,	економічного	району	та	його	
різновидів,	економічного	центру,	поясу	та	мережі,	
теорія	 та	 концепції	 моделей	 регіонального	 роз-
витку,	 а	 також	розв’язані	 такі	 проблеми	як	 спів-
відношення	між	темпами	розвитку	та	подолання	
нерівномірності	розвитку	окремих	регіонів,	функ-
ціональна	структура	регіонального	господарства,	
інновації	 регіонального	 розвитку,	 регіонального	
управління,	регіональної	політики	тощо.	
Одним	з	перших	у	світі	теоретиків	регіонознав-

ства	вважається	Дж.	Тюнен.	У	його	дослідженні	
«Ізольована	держава	у	 її	 відносинах	 з	 сільським	
господарством	і	національною	економікою»	було	
вперше	 запропонозвано	 та	 обгрунтовано	 визна-
чення	територіально-економічних	меж	будь-якого	
регіону	радіусом	ринку10.
	 Істотний	 внесок	 у	 розвиток	 регіонознавства	

зробив	 А.	 Вебер.	 У	широко	 відомій	 праці	 «Про	
розміщення	 промисловості»	 він	 прагнув	 створи-
ти	«вічну»	або	«істинну»	теорію	розміщення,	що	
певним	 чином	 обмежувало	 наукову	 значущість	
його	теоретичної	концепції.
	Широко	визнані	досягнення	У.	Айзарда	в	розви-

тку	такої	фундаментальної	ланки	регіонознавства	
як	теорії	просторової	економіки.	Так,	його	праця	
«Розміщення	 і	 просторова	 економіка»	 (1956	 р.)	 
містила	 ідеї,	 які	полягали	в	 зміцненні	просторо-
вої	 й	 регіональної	 основи	 окремих	 спеціальних	
дисцип	лін	 за	 допомогою	 розробки	 більш	 адек-
ватної	загальної	теорії	роз	міщення	 і	просторової	
економіки,	пов’язаної	з	теорією	вироб	ництва,	ці-
ноутворення	і	торгівлі11. 
	Подальший	поступ	теорії	регіонознавства	відо-

бражений	в	монографії	У.Айзарда	«Методи	регіо-
нального	 аналізу:	 вступ	 до	 науки	 про	 регіони»	

(1961	р.).	Суть	книги	полягала	у	доповненні	теорії	
регіоналістики	прикладними	методами	регіональ-
ного	аналізу	і	в	розробці	методики	їх	оцінки	осно-
вних	параметрів	просторової	економіки	за	допо-
могою	методів.	
Американський	 вчений	 концентрував	 увагу	 на	

дослідженні	просторових	явищ	та	взаємозв’яз	ків	
між	ними	поза	їх	генезисом.	Ці	та	інші	теоретичні	
доробки,	наведені	у	праці,	спиралися	на	практич-
ний	 аналіз	 статистичних	 рядів	 про	 чисельність	
населення	в	минулому,	сучасному	і	майбутньому.	
Виходячи	з	цього,	У.Айзард	довів,	що	саме	насе-
лення	є	регіоноутворюючим	ядром	і	визначає	його	
економічний,	соціальний	і	культурний	розвиток12.
На	 думку	 У.	 Айзарда,	 у	 регіонознавстві	 цен-

тральне	 місце	 має	 належати	 районним	 і	 міжра-
йонним	 структурам	 і	 функ	ціям.	Кількісні	 методи	
мають	 використовуватися	 для	 вивчення	 просто-
рових	взаємозв’язків,	а	не	причинних	залежностей.	
Важливий	напрямок	розвитку	регіональної	на-

уки	 становила	 теорія	 зростання,	 а	 також	 аналіз	
агломераційного	ефекту	у	розселенні.
	У	1950-1960-х	роках	в	Європі	була	широко	ви-

знана	 і	набула	поширення	у	світі	кон	цепція	«по-
люсів	зростання»,	розроблена	Ф.	Перру.	На	його	
думку,	 великі	 фірми	 (підприємства),	 що	 здатні	
сприймати	і	генерувати	нововведення,	утворюють	
полюси	зростання,	які	домінують	в	економічному	
просторі.	 В	 цій	 кон	цепції	 поєднуються	 чинник	
нерівномірності	поляризованого	ро	звитку	та	ідея	
генерування	і	запровадження	нововведень13.
Практично	поняття	«полюси	зростання»	вклю-

чало	 конгло	мерат	 ідей	 та	 концепцій.	 Його	 зміст	
трансформувався	 із	 засобу	 опису	 економічного	
розвитку	в	 абстрактному	економічному	про	сторі	
до	 розв’язання	 конкретних	 завдань	 вибору	 цен-
трів	кон	центрації	капіталовкладень	та	 інших	ор-
ганізаційних	заходів.	
	 Т.	 Хaгерстранд	 наприкінці	 1950-х	 рр.	 провів	

дослідження	 дифузії	 но	вовведень	 —	 технічних,	
економічних,	 соціальних,	 культурних	 –	 міграцій	
населення	 та	 росту	 міст.	 Його	 заслугою	 є	 й	 те,	
що	 вперше,	 спираючись	 на	 емпіричні	 данні,	 він	
описав	вплив	сусідства	на	просторову	диффузію	
нововведень.	Побудовані	на	ній	разробки	вияви-
лися	виключно	важливими	для	розуміння	дифузії	
нововведень	як	хвильового	явища,	яке,	поміж	ін-
шим,	характерне	для	процесів	освоєння	простору	
в	усіх	існуючих	соціо-культурных	системах14.
Істотний	внесок	у	розвиток	регіонознавства	зро-

била	праця	Е.	Гувера	«Ро	зміщення	господарської	
діяльності»	(1948),	яку	слід	вважати	піо	нерною	в	
справі	 теоретичного	 аналізу	 впливу	 держави	 на	
розмі	щення	 продуктивних	 сил.	 Е.Гувером	 чи	 не	
вперше	 застосовувався	макроекономічний	підхід	
до	реалій	процесу	розміщення15.
	 1971	 р.	 Гувер	 видав	 основоположну	 працю	

«Вступ	до	регіональної	економіки»,	у	якій	підбив	
підсумки	сучасних	йому	досліджень	в	 економіч-
ній	галузі	регіонознавства.
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	 Таким	 чином,	 виразний	 сегмент	 регіонознав-
ства	становить	соціальна	та	управлінська	темати-
ка.	Тобто	до	основоположних	рис	регіонознавства	
слід	віднести	закономірності	процесу	формуван-
ня	і	управління	соціально-економічною	системою	
регіону.
	Безперечно,	що	в	орбіті	регіонознавства	знахо-

дяться	історичні,	демографічні,	національні,	релі-
гійні,	 екологічні,	 політико-правові,	 природно-ре-
сурсні	особливості,	а	також	місце	і	роль	регіонів	у	
міжнародному	поділі	праці16	.
	 Регіонознавці	 Центрально-Східної	 Європи,	 в	

тому	числі	України,	майже	єдині	у	тому,	що	про-
цес	 регіоналізації	 перетворився	 на	 невід’ємну	
складову	суспільно-політичних	і	економічних	пе-
ретворень	на	всьому	постсоціалістичному	просто-
рі,	поставивши	на	порядок	денний	і	питання	про	
необхідність	здійснення	ефективної	регіональної	
політики,	 і	 проблему	 наукового	 осмислення	 пе-
редумов	 і	процесу	формування	окремих	регіонів	
країн	 в	 економічному,	 історичному,	 соціальному	
та	екологічному	вимірах.
Значний	інтерес	становить	досвід	регіональних	

досліджень	і	відповідної	політики	Європейського	
Союзу.	Найбільш	дієвою	й	оптимальною	формою	
розвитку	регіонів	виявилася	успішно	апробована	
на	 Європейському	 континенті	 єврорегіональна	
модель	 співпраці	 на	 принципах	 добровільності,	
децентралізації	та	самоуправління.
	 У	 Європейському	 Союзі	 виходять	 з	 усвідом-

лення,	 що	 лише	 спільні	 дії,	 збереження	 і	 зміц-
нення	добросусідських	 і	рівноправних	відносин,	
взаємна	 відкритість	 можуть	 гарантувати	 гармо-
нійний	розвиток	територій.	Старими	членами	ЄС	
нагромаджений	значний	досвід	проведення	полі-
тики	«наближення	регіонів»	–	cohesion	policy	-	та	
взаємодії	між	ними,	управління	процесами	регіо-
нального	розвитку,	його	фінансування	та	реаліза-
ції	відповідних	програм.
	 Регіональна	 політика	 ЄС	 почала	 потужно	 ді-

яти	в	ряді	нових	країн-членів	Союзу.	Так,	відпо-
відно	до	засад	Європейської	політики	сусідства	їх	
місцеві	 органи	 влади	 створюють	 транскордонні	
структури	в	рамках	єврорегіонів	та	програм	при-
кордонного	співробітництва,	у	яких	в	тому	числі	
беруть	участь	більшість	областей	України17.	Нині	
до	набору	інструментів	регіональної	політики	ЄС	
додалася	ухвалена	на	травневому	 (2009р.)	саміті	
Союзу	його	нова	ініціатива	«Східне	партнерство».	
Тому	 задля	 обслуговування	 регіональної	 полі-

тики	ЄС	регіонознавство	Європи	не	тільки	дина-
мічно	розвивалося,	а	й	істотно	посилило	свої	по-
зиції	у	її	світовій	ієрархії.	
Зокрема,	 у	 регіонознавстві	 європейських	 кра-

їн	 сталися	 зміни,	 які	 полягають	 у	 тому,	що	 еко-
номічний	 простір,	 його	 структура	 та	 організація	
не	є	дискретними,	особливими	чи	спеціально	ви-
окремленими	явищами,	які	у	той	чи	інший	спосіб	
попадають	у	поле	зору	політиків	чи	вчених.	Нині	

вони	 вже	 становлять	 цілісний,	 загальний	 та	 по-
стійний	об’єкт	досліджень.	
На	 думку	 Б.Йоханссона,	 європейським	 регіо-

нознавцям	стає	дедалі	зрозумілішим,	що	структу-
ра	регіонів	не	може	залишатися	окремішною	те-
мою,	маючи	доповнюватися	аналізом	результатів	
економічного	розвитку,	динаміки	розміщення	ви-
робництва,	рішеннями	в	галузі	регіональної	полі-
тики	та	багатьма	іншими	темами	досліджень,	які	
перебувають	на	різних	стадіях	розробки18. 
	 Слід	 враховувати,	що	 не	 в	 усіх	 європейських	

країнах	 регіонознавство	 є	 усталеною,	 традицій-
но	 розвиненою	 і	 добре	 структурованою	 гілкою	
наукового	знання	із	стабільними	наддержавними	
(установи	регіональних	досліджень	Європейсько-
го	Союзу),	міжнародними	недержавними	(IRSA	-	
Міжнародна	асоціація	регіональних	наук	та	ERSA	
-	Європейська	асоціація	регіональних	наук)	інсти-
туціями,	а	також	науково-дослідними	установами	
країн,	 термін	 діяльності	 яких	 нараховує	 десяти-
ліття.
	На	постсоціалістичному	просторі	Європейсько-

го	континенту	соціально-економічні	системи	регі-
онів	перебувають	у	стані	глибокої	трансформації,	
що	спонукає	до	реконструкції	чи,	принаймні,	удо-
сконалення	теоретико-методологічного	підґрунтя	
регіонознавства.	Це	дозволяло	б	розробляти	заса-
ди	державного	будівництва	з	урахуванням	різно-
манітних	(економічних,	географічних,	соціальних	
тощо)	чинників,	вплив	яких	в	майбутньому	лише	
посилюватиметься.
	 Саме	 тому	 регіонознавство	 зазнало	 динаміч-

ного	 розвитку	 в	 постсоціалістичних	 країнах,	
продовжуючи	 одночасно	 зміцнювати	 позиції	 як	
науки	 світового	 масштабу,	 як	 напрямок	 науко-
во-дослідної	 діяльності,	 який	 на	 основі	 міждис-
циплінарного	 підходу	 спрямований	 на	 вивчення	
закономірностей	 процесу	 регіоналізації	 країни	 з	
урахуванням	 природно-географічних,	 економіч-
них,	соціально-демографічних	чинників,	а	також	
на	 дослідження	 регіонального	 розвитку	 в	 його	
взаємозв’язку	 з	 принципами	 державного	 управ-
ління	та	основними	напрямами	державного	будів-
ництва.
Як	один	 з	 показників	 cвітового	 визнання	 регі-

онознавства	 може	 служити	 нагородження	 Нобе-
левською	 премією	 2008	 року	 в	 галузі	 економіки	
видатного	 американського	регіоналіста	 та	публі-
циста	 Пола	 Крюгмана.	 У	 резюме	 Нобелівського	
комітету	 щодо	 мотивів	 нагородження	 йдеться,	
зокрема,	 про	 теорії	 лауреата,	 які	 показали,	 що	
результатом	 процесів	 урбанізації	 та	 підвищення	
конкурентоздатності	масових,	виходячих	за	межі	
попиту	національних	ринків,	виробництв	став	по-
діл	 регіонів	 на	 високотехнологічні	 урбанізовані	
«стрижні»	(core)	та	менш	розвинуту	периферію19.
На	 цьому	 теоретичному	 тлі	 виникла	 концеп-

ція	 транскордонного	регіоналізму	як	просторово	
інтегрованої	 форми	 співробітництва,	 що	 долає	
межі	державних	кордонів	і	формує,	всупереч	об-
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меженням,	які	вони	встановлюють,	усвідомлення	
інтегрованості,	взаємозалежності	та	спільних	ін-
тересів20. 
	Трансформація	поглядів	на	роль	і	функції	дер-

жавних	 кордонів	 на	 Європейському	 континенті,	
посилення	 ідеї	 «Європи	 регіонів»	 і	 практична	
імплементація	 концепції	 будівництва	 Європей-
ського	дому	без	внутрішніх	кордонів	дали	привід	
вести	мову	про	такі	поняття	як	«транскордонний	
регіон»	 та	 «єврорегіон».	 У	 випадку	 з	 країнами,	
охопленими	 впливом	 Європейської	 політики	 су-
сідства,	 увійшли	 до	 наукового	 обігу	 й	 такі	 по-
няття	 як	 «транскордонна	 полоса»	 -	 cross	 border	
zone	 (вздовж	сухопутного	кордону)	або	cross	 sea	
cooperation	 «через	 морське	 співробітництво»	 (в	
межах	одного	внутрішнього	моря).	
	Для	даної	монографії	 важливим	 є	 визначення	

транскордонного	регіону	як	певної	території,	яка	
характеризується	 наявністю	 схожих	 природно-
географічних	 умов	 і	 охоплює	 прикордонні	 тери-
торії	двох	або	кількох	держав,	що	мають	спільний	
кордон,	підтримують	виробничі,	соціально-еконо-
мічні	й	культурні	зв’язки	між	собою,	часто	маючи	
спільне	історичне	минуле.	
	 У	 Законі	 України	 «Про	 транскордонне	 спів-

робітництво»	 2004	 року	 законодавчо	 закріплене	
поняття	 «єврорегіон»	 як	 організаційної	 форми	
співробітництва	 адміністративно-територіальних	
одиниць	 європейських	 держав,	що	 здійснюється	
відповідно	до	двох	або	багатосторонніх	угод	про	
транскордонне	співробітництво. 
	Дослідження	таких	явищ	як	транскордонні	ре-

гіони	 та	 єврорегіони	 перетворюються	 на	 важли-
вий	об’єкт	регіонознавства,	актуальність	і	масш-
таби	вивчення	яких	у	нових	країнах-членах	ЄС	та	
їх	сусідах	зростають	швидкими	темпами.
	Так,	наприкінці	минулого	 -	на	початку	поточ-

ного	 століття	 виявилася	 значна	 зацікавленість	
проблематикою	 регіонального	 розвитку	 та,	 зо-
крема,	 транскордонного	 співробітництва	 з	 боку	
польських	 науковців.	 Велику	 увагу	 цим	 пробле-
мам	приділили	З.Горжеляк,	П.	Еберхардт,	З.Зьоло,	 
T.	Лієвські,	З.	Макєла,	Т.Марковскі,	M.	Ростішев-
скі,	А.Стасяк,	Р.Федан	та	інші21.
Тематика	 регіональних	 досліджень	 перебуває	

на	 стадії	досить	динамічної	диверсифікації.	Так,	
дослідження	 лише	 інституційного	 виміру	 тран-
скордонного	співробітництва	здійснюється	на	та-
ких	напрямках	як:	

 - визначення	 транскордонного	 регіону,	 його	
основних	характеристик	та	специфіки;

 - уточнення	 та	 адаптація	 категорійного	 апа-
рату;

 - узагальнення	 світового	 досвіду	 інституцій-
ного	 забезпечення	транскордонного	співробітни-
цтва,	зокрема,	діяльності	єврорегіонів;	

 - аналіз	 сучасного	 стану	 розвитку	 міжрегіо-
нального	 та	 транскордонного	 співробітництва	 в	
країнах	ЄС	та	 сусідах,	його	 інституційного	 і	фі-
нансового	забезпечення;

 - дослідження	 діяльності	 міжнародних	 регіо-
нальних	структур	та	їх	ролі	у	фінансовій	підтрим-
ці	міжнародного	співробітництва	регіонів;

 - розробка	 методичних	 рекомендацій	 щодо	
удосконалення	 механізмів	 інституційного	 забез-
печення	співпраці	регіонів	ЄС	тиа	сусідніх	країн;

 - обгрунтування	пропозицій	щодо	формування	
механізмів	 надання	фінансової	 підтримки	 спіль-
ним	інвестиційним	проектам	у	транскордонному	
регіоні;

 - розробка	 рекомендацій	 щодо	 вибору	 осно-
вних	 шляхів	 створення	 сприятливих	 умов	 для	
формування	інвестиційного	капіталу	у	транскор-
донному	регіоні	тощо.
У	процесі	дослідження	феномену	транскордон-

них	регіонів	 (і	 взагалі	 для	регіонознавства)	про-
дуктивним	може	 бути	 застосування	методів	 сус-
пільної	 та	 соціальної	 географії,	 в	 розвиток	 якої	
українські	та	російські	науковці	зробили	значний	
внесок22.	 Тобто	 регіонознавство	 неминуче	 набу-
ває	комплесного,	міждисциплінарного	характеру.	
	 Під	 міждисциплінарним	 підходом	 розуміємо	

насамперед	синтез	результатів	науково-дослідної	
діяльності	представників	різних	дисциплін	в	про-
цесі	комплексного	вивчення	конкретного	об’єкту	і	
пов’язаного	з	ним	кола	проблем.
	Так,	комплексний	характер	мають	дослідження	

транскордонних	регіонів,	 які	перебувають	в	 колі	
інтересів	географії	комунікацій,	 історичної,	літе-
ратурної	географії,	географії	сфери	послуг,	туриз-
му	і	навіть	сакральної	географії	тощо.	
	Викладене	вище	впритул	підводить	нас	до	такої	

важливої	методологічної	проблеми,	як	міждисци-
плінарний	 характер	 регіональних	 досліджень	 у	
цілому.
	Головна	проблема,	пов’язана	зі	спробою	визна-

чити	в	Україні	місце	міждисциплінарного	підходу	
в	регіональних	дослідженнях,	полягає	в	тому,	що	
ідея	міждисциплінарності	все	ще	не	отримала	за-
гального	визнання	і	категоріального	оформлення,	
у	зв’язку	з	чим	виникають	певні	труднощі	мето-
дологічного	та	термінологічного	характеру	при	її	
реалізації	на	рівні	конкретних	досліджень.	
	 У	 європейському	 регіонознавстві	 міждисци-

плінарний	 характер	 регіональних	 досліджень	 не	
викликає	сумнівів.	Так,	М.	Чаттерджи	стверджує,	
що	 регіонознавство	 розвивалося	 впродовж	 деся-
тиліть	як	міждисциплінарна	наука23.
	 Застосування	 міждисциплінарного	 підходу	 в	

регіональних	 дослідженнях	 виправдано	 з	 бага-
тьох	точок	 зору	 (наявність	широкого	кола	різно-
планових	тем,	багаторівнева	структура	дослідних	
інституцій,	 об’єктивний	 збіг	 інтересів	 спеціаліс-
тів	 різних	 дисциплін	 і	 наукових	 спеціальностей,	
соціальне	замовлення	на	дослідження	саме	комп-
лексного	характеру	тощо).
	 Міждисциплінарний	 характер	 європейсько-

го	 регіонознавства	 обумовлюється	 й	 розмаїтіс-
тю	 функцій	 регіонів,	 адже	 крім	 їх	 економічної	
(функціональної)	 моделі	 (Ф.Перру,	 Ж.	 Паелінк)	
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меженням,	які	вони	встановлюють,	усвідомлення	
інтегрованості,	взаємозалежності	та	спільних	ін-
тересів20. 
	Трансформація	поглядів	на	роль	і	функції	дер-

жавних	 кордонів	 на	 Європейському	 континенті,	
посилення	 ідеї	 «Європи	 регіонів»	 і	 практична	
імплементація	 концепції	 будівництва	 Європей-
ського	дому	без	внутрішніх	кордонів	дали	привід	
вести	мову	про	такі	поняття	як	«транскордонний	
регіон»	 та	 «єврорегіон».	 У	 випадку	 з	 країнами,	
охопленими	 впливом	 Європейської	 політики	 су-
сідства,	 увійшли	 до	 наукового	 обігу	 й	 такі	 по-
няття	 як	 «транскордонна	 полоса»	 -	 cross	 border	
zone	 (вздовж	сухопутного	кордону)	або	cross	 sea	
cooperation	 «через	 морське	 співробітництво»	 (в	
межах	одного	внутрішнього	моря).	
	Для	даної	монографії	 важливим	 є	 визначення	

транскордонного	регіону	як	певної	території,	яка	
характеризується	 наявністю	 схожих	 природно-
географічних	 умов	 і	 охоплює	 прикордонні	 тери-
торії	двох	або	кількох	держав,	що	мають	спільний	
кордон,	підтримують	виробничі,	соціально-еконо-
мічні	й	культурні	зв’язки	між	собою,	часто	маючи	
спільне	історичне	минуле.	
	 У	 Законі	 України	 «Про	 транскордонне	 спів-

робітництво»	 2004	 року	 законодавчо	 закріплене	
поняття	 «єврорегіон»	 як	 організаційної	 форми	
співробітництва	 адміністративно-територіальних	
одиниць	 європейських	 держав,	що	 здійснюється	
відповідно	до	двох	або	багатосторонніх	угод	про	
транскордонне	співробітництво. 
	Дослідження	таких	явищ	як	транскордонні	ре-

гіони	 та	 єврорегіони	 перетворюються	 на	 важли-
вий	об’єкт	регіонознавства,	актуальність	і	масш-
таби	вивчення	яких	у	нових	країнах-членах	ЄС	та	
їх	сусідах	зростають	швидкими	темпами.
	Так,	наприкінці	минулого	 -	на	початку	поточ-

ного	 століття	 виявилася	 значна	 зацікавленість	
проблематикою	 регіонального	 розвитку	 та,	 зо-
крема,	 транскордонного	 співробітництва	 з	 боку	
польських	 науковців.	 Велику	 увагу	 цим	 пробле-
мам	приділили	З.Горжеляк,	П.	Еберхардт,	З.Зьоло,	 
T.	Лієвські,	З.	Макєла,	Т.Марковскі,	M.	Ростішев-
скі,	А.Стасяк,	Р.Федан	та	інші21.
Тематика	 регіональних	 досліджень	 перебуває	

на	 стадії	досить	динамічної	диверсифікації.	Так,	
дослідження	 лише	 інституційного	 виміру	 тран-
скордонного	співробітництва	здійснюється	на	та-
ких	напрямках	як:	

 - визначення	 транскордонного	 регіону,	 його	
основних	характеристик	та	специфіки;

 - уточнення	 та	 адаптація	 категорійного	 апа-
рату;

 - узагальнення	 світового	 досвіду	 інституцій-
ного	 забезпечення	транскордонного	співробітни-
цтва,	зокрема,	діяльності	єврорегіонів;	

 - аналіз	 сучасного	 стану	 розвитку	 міжрегіо-
нального	 та	 транскордонного	 співробітництва	 в	
країнах	ЄС	та	 сусідах,	його	 інституційного	 і	фі-
нансового	забезпечення;

 - дослідження	 діяльності	 міжнародних	 регіо-
нальних	структур	та	їх	ролі	у	фінансовій	підтрим-
ці	міжнародного	співробітництва	регіонів;

 - розробка	 методичних	 рекомендацій	 щодо	
удосконалення	 механізмів	 інституційного	 забез-
печення	співпраці	регіонів	ЄС	тиа	сусідніх	країн;

 - обгрунтування	пропозицій	щодо	формування	
механізмів	 надання	фінансової	 підтримки	 спіль-
ним	інвестиційним	проектам	у	транскордонному	
регіоні;

 - розробка	 рекомендацій	 щодо	 вибору	 осно-
вних	 шляхів	 створення	 сприятливих	 умов	 для	
формування	інвестиційного	капіталу	у	транскор-
донному	регіоні	тощо.
У	процесі	дослідження	феномену	транскордон-

них	регіонів	 (і	 взагалі	 для	регіонознавства)	про-
дуктивним	може	 бути	 застосування	методів	 сус-
пільної	 та	 соціальної	 географії,	 в	 розвиток	 якої	
українські	та	російські	науковці	зробили	значний	
внесок22.	 Тобто	 регіонознавство	 неминуче	 набу-
ває	комплесного,	міждисциплінарного	характеру.	
	 Під	 міждисциплінарним	 підходом	 розуміємо	

насамперед	синтез	результатів	науково-дослідної	
діяльності	представників	різних	дисциплін	в	про-
цесі	комплексного	вивчення	конкретного	об’єкту	і	
пов’язаного	з	ним	кола	проблем.
	Так,	комплексний	характер	мають	дослідження	

транскордонних	регіонів,	 які	перебувають	в	 колі	
інтересів	географії	комунікацій,	 історичної,	літе-
ратурної	географії,	географії	сфери	послуг,	туриз-
му	і	навіть	сакральної	географії	тощо.	
	Викладене	вище	впритул	підводить	нас	до	такої	

важливої	методологічної	проблеми,	як	міждисци-
плінарний	 характер	 регіональних	 досліджень	 у	
цілому.
	Головна	проблема,	пов’язана	зі	спробою	визна-

чити	в	Україні	місце	міждисциплінарного	підходу	
в	регіональних	дослідженнях,	полягає	в	тому,	що	
ідея	міждисциплінарності	все	ще	не	отримала	за-
гального	визнання	і	категоріального	оформлення,	
у	зв’язку	з	чим	виникають	певні	труднощі	мето-
дологічного	та	термінологічного	характеру	при	її	
реалізації	на	рівні	конкретних	досліджень.	
	 У	 європейському	 регіонознавстві	 міждисци-

плінарний	 характер	 регіональних	 досліджень	 не	
викликає	сумнівів.	Так,	М.	Чаттерджи	стверджує,	
що	 регіонознавство	 розвивалося	 впродовж	 деся-
тиліть	як	міждисциплінарна	наука23.
	 Застосування	 міждисциплінарного	 підходу	 в	

регіональних	 дослідженнях	 виправдано	 з	 бага-
тьох	точок	 зору	 (наявність	широкого	кола	різно-
планових	тем,	багаторівнева	структура	дослідних	
інституцій,	 об’єктивний	 збіг	 інтересів	 спеціаліс-
тів	 різних	 дисциплін	 і	 наукових	 спеціальностей,	
соціальне	замовлення	на	дослідження	саме	комп-
лексного	характеру	тощо).
	 Міждисциплінарний	 характер	 європейсько-

го	 регіонознавства	 обумовлюється	 й	 розмаїтіс-
тю	 функцій	 регіонів,	 адже	 крім	 їх	 економічної	
(функціональної)	 моделі	 (Ф.Перру,	 Ж.	 Паелінк)	
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науковцями	обґрунтовані	 теоретично	 також	при-
родні	(А.Гумбольдт),	історичні	(Й.Брюнес),	гомо-
генні	(В.Блаше)	моделі	регіонів	та	культурні	зони	
(Р.Діон)	24.
	Із	становленням	регіонів	нової	якості	в	рамках	

Європейського	 Союзу	 та	 проведенням	 політики	
взаємопроникнення	 міждисциплінарний	 підхід	
буде	 ще	 необхіднішим,	 оскільки	 з	 його	 висоти	
можна	ширше	 і	 глибше	 розкривати	 нові	 зв’язки	
між	регіонами	різних	рівнів,	дати	більш	системне	
уявлення	про	основні	закономірності	їх	функціо-
нування	тощо25.
	Отже,	міждисциплінарний	підхід	відіграє	в	ре-

гіональних	дослідженнях	роль	одного	з	ключових	
методологічних	інструментів,	завдяки	якому	здій-
снюється	синтез	результатів	науково-дослідної	ді-
яльності	представників	різних	дисциплін	і	науко-
вих	спеціальностей,	набір	яких	варіюється	залеж-
но	від	досліджуваного	об’єкту	і	кола	поставлених	
завдань,	результатом	чого	є	комплексне	(об’ємне)	
відображення	об’єкту	дослідження.	
	 Слід	 підкреслити,	 що	 комплексність	 дослі-

джень	у	будь-якому	випадку	буде	відносною,	адже	
вона	 обумовлюється	 багатьма	 чинниками,	 серед	
яких	–	повнота	і	доступність	джерельної	бази	до-
сліджень;	конкретне	коло	завдань,	що	стоять	пе-
ред	дослідником	або	колективом	дослідників;	ди-
намізм	 самого	 об’єкту	 дослідження,	 пов’язаний	
як	із	динамікою	його	розвитку,	так	і	з	постійним	
залученням	нових	джерел	і	інформації.
На	 порядку	 денному	 –	 інституціалізація	 соці-

альної,	 історичної,	 психологічної,	 політичної	 та	
інших	гілок	регіонознавства	з	тим,	щоб	у	досяж-
ному	майбутньому	вийти	на	рівень	її	досягнень	в	
економічних	та	географічних	науках,	а	також	ви-
значення	 їх	місця	у	 загальній	системі	регіональ-
них	досліджень.
	 Останнім	 часом,	 крім	 реальних	 регіональних	

процесів,	 все	 більшого	 значення	 набуває	 їх	 вір-
туальний	вимір.	Тобто	на	традиційні	регіони	з	їх	
визначеними	 адміністративними	 кордонами	 на-
кладаються	ще	й	віртуальні	регіональні	просторо-
во-часові	«поля»26. 
	 Ця	 тенденція	 знайшла	 своє	 відображенння	 в	

рамках	 постмодерністської	 парадигми.	 Так,	 на-
приклад,	 в	 економіці	 існує	 регіональний	 вимір	
вартості	тих	чи	інших	товарів,	тому	існують	й	вір-
туальні	регіональні	ціни.
	Гроші	обертаються	у	віртуальному	полі,	а	регі-

ональна	інтенсивність	симуляції	володіння	гріш-
ми,	 акціями,	 ваучерами	 чи	 векселями	 викликає	
віртуалізацію	 фінансів	 як	 соціального	 інститута	
взагалі.

	В	умовах	відносно	стабільних	суспільств	вір-
туалізація	 не	 несе	 негайної	 загрози	 стабільності	
економіки.	 В	 умовах	 же	 нестабільної	 економіч-
ної	 системи	 чи	 раптового	 перегляду	 засад	 між-
регіонального	 управління	 виникають	 ризикові	
обставини	 для	 усього	 суспільства,	 що	 й	 проде-
монструвала	фінансово-валютна	 криза	 в	 країнах	
Південно-Східної	 Азії	 наприкінці	 1990-х	 рр.та,	
безумовно,	виявляється	впродовж	поточного	ета-
пу	економічної	кризи	сьогодення.	
	Тобто	розповсюдження	регіонами	віртуальних	

продуктів	 становить	 виклик	 як	розвинутим	 (від-
далена	загроза	стабільності),	так	і	перехідним	(ре-
альні	ризики)	економікам.
	 Віртуалізацію	 регіональної	 політики	 можна	

вважати	 типовим	 процесом	 сьогодення	 через	 її	
розповсюдження	 регіонами	 всього	 світу.	 Однак	
цей	процес	відбувається	з	різним	ступенем	ефек-
тивності	й	інтенсивності.
	З	одного	боку,	віртуалізація	є	найважливішим	

параметром	глобалізації	сучасного	світу.	За	умов	
впровадження	й	розповсюдження	світом	новітніх	
технологій,	віртуального	характеру	набули	грошо-
ві	маси	й	інформація,	які	відповідними	мережами	
вільно	перімещуються	крізь	традиційні	кордони.
	 З	 іншого,	 долаючи	 їх,	 віртуальні	 інститути	

створюють	 нові,	 віртуальні	 спільноти	 у	 вигляді	
регіонів,	 межи	 яких	 не	 співпадають	 з	 територі-
ально-адміністративними	лініями	регіонів	країни,	
або	які	складаються	з	кількох	регіонів	двох	і	біль-
ше	країн,	що	мають	спільні	кордони.	При	цьому	
вони	не	стільки	доповнюють	розвиток	традицій-
ніх	 регіональних	 економік,	 а	 й	 відносно	 (в	 ме- 
жах	регіональної	стратегії	держави	й	регіональних	
стратегій	регіонів)	вільно	виступають	суб’єктами	
міжрегіонального	співробітництва.	
	 Віртуалізація	 регіонів,	 принаймні	 в	 кордонах	

однієї	держави,	не	є	принципово	новим	концептом	
в	українському	регіонознавстві.	О.І.	Шаблій	ще	в	
середині	1980-х	рр.	в	контексті	гіпотетичного	іс-
нування	віртуальних	об’єктів	науки	як	одного	з	її	
трьох	основних	гносеологічних	типів	досліджен-
ня,	запропонував	принцип	нестрогого	входження	
реальних	територіальних	систем	у	системи	вищо-
го	рівня,	а	також	ідею	про	т.	зв.	гнучку	територі-
альну	організацію	виробництва27.
	 Таким,	 чином,	 створення	 міцного	 теоретико-

методологічного	підґрунтя	регіонознавства	спри-
ятиме	удосконаленню	засад	зовнішньої	політики	
та	 державного	 будівництва	 з	 урахуванням	 регіо-
нального	 чинника,	 вплив	 якого	 в	 майбутньому	
лише	посилюватиметься.
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Velichko V.V. Theoretical and methodological foundations of the study of the regions in scientific researches in Ukraine 
and other European countries / Diplomatic Academy of Ukraine, Ministry of Foreign Affairs of Ukraine.
The	article	examines	the	theoretical	and	methodological	backgrounds	of	the	study	of	regions.	The	impact	of	regional	factors	

in	improving	the	foundations	of	foreign	policy	and	state	formation	is	presented.	The	author	notes	the	emergence	of	new,	modern	
approaches	to	the	study	of	regionalization	of	the	country	in	Ukraine	and	abroad. 
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Величко В.В. Теоретические и методологические основы регионоведения в научных исследованиях в Украи-
не и других европейских государствах / Дипломатическая академия Украины при МИД Украины
	Статья	посвящена	рассмотрению	теоретико-методологической	основы	регионоведения.	Представлен	анализ	влия-

ния	регионального	фактора	на	совершенствование	основ	внешней	политики	и	государственного	строительства.	Автор	
отмечает	появление	новых,	современных	подходов	к	изучению	процессов	регионализации	страны	в	Украине	и	мире.	
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